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Schriftliche Kleine Anfrage  
 

der Abgeordneten David Erkalp, Richard Seelmaecker  
und Dennis Thering (CDU) vom 14.12.22 

 

und Antwort des Senats  

Betr.: „Neustartfonds City und Zentren“ – Wie geht es weiter?  

Einleitung für die Fragen:  
Mit der Drs. 22/10091 fordern SPD und GRÜNE für das kommende Jahr die 
Fortsetzung des Programms „Neustartfonds City und Zentren“. Dieses wurde 
Anfang 2021 auf Beschluss der Bürgerschaft, Drs. 22/3692, der als Zusatzan-
trag zu unserem Antrag, Drs. 22/3535, eingebracht wurde, eingerichtet. Mit der 
Drs. 22/5894 berichtete der Senat über die Umsetzung der Maßnahmen bis 
zum September 2021. Es stellt sich die Frage, wie sich diese in 2022 entwi-
ckelt haben.  
Da der stationäre Einzelhandel noch immer erheblich unter Umsatzeinbußen 
leidet, ist die zügige Fortsetzung des Programms sinnvoll und notwendig. Für 
die Interessengemeinschaften ist es dabei auch wichtig, dass es Erleichterun-
gen bei der Antragstellung und der Vorfinanzierung verkaufsfördernder Aktio-
nen und Events gibt.  
Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat:  

Frage 1: Wie viele Fördermittel standen in 2022 zur Verfügung?  
Antwort zu Frage 1: 
Ab dem 1. Juni 2021 stand eine erste Fördertranche von 1,1 Millionen Euro für den 
Hamburger Neustartfonds City & Zentren (HmbNFCZ) zur Verfügung. Aufgrund des  
hohen Bedarfes wurde der HmbNFCZ im November des Jahres 2021 zusätzlich um 
eine zweite Fördertranche von 500.000 Euro und im Juni des Jahres 2022 um eine 
weitere Tranche von 500.000 Euro auf insgesamt 2,1 Millionen Euro aufgestockt. Im 
Jahr 2022 standen davon noch Fördermittel in Höhe 1.322.662 Euro zur Verfügung. 

Frage 2: Wie viele wurden für welche Projekte beantragt? Bitte pro Bezirk dar-
stellen.  

Antwort zu Frage 2: 
Für eine Übersicht der beantragten Mittel und Projekte siehe Anlage. 

Frage 3: Wie viele Projekte wurden genehmigt, wie viele aus jeweils welchen 
Gründen abgelehnt? Bitte pro Bezirk darstellen.  

Antwort zu Frage 3: 

Tabelle  
Bezirk Anzahl geneh-

migte Projekte 
Anzahl abge-
lehnte Projekte 

Begründung abge-
lehnter Projekte 

Hamburg-Mitte 29 - - 
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Bezirk Anzahl geneh-
migte Projekte 

Anzahl abge-
lehnte Projekte 

Begründung abge-
lehnter Projekte 

Altona 19 - - 
Eimsbüttel 14 - - 
Hamburg-Nord 16 1 Siehe Anlage  
Wandsbek 9 - - 
Bergedorf 8 1 Siehe Anlage  
Harburg 2 - - 

Frage 4: Wie beurteilt der Senat beziehungsweise die zuständige Behörde die 
Erfahrungen, die mit dem Programm gemacht wurden?  

Frage 5: Sind seitens der Teilnehmer des Programms Rückmeldungen und/ 
oder Anregungen beim Senat beziehungsweise der zuständigen  
Behörde eingegangen?  
Falls ja, welche und wie werden diese beurteilt? 

Antwort zu Fragen 4 und 5: 
Der HmbNFCZ ist ein Erfolg. Er hat wichtige Impulse zur Belebung der Innenstädte und 
Quartiere gegeben. Der HmbNFCZ unterstützt unter anderem den stationären Einzel-
handel in den verschiedenen Zentren bei einem Neustart und einer nachhaltigen wirt-
schaftlichen Erholung nach den wirtschaftlichen Einbußen infolge der Corona-Pande-
mie, indem er attraktivitätssteigernde Events und Aktivitäten ermöglicht.  
Seitens der Antragstellerinnen und Antragsteller gab es durchweg positive Rückmel-
dungen zu dem Sonderförderprogramm: Es wurde als geeignete Unterstützung ange-
sehen, um die Frequenz in den Quartieren zu erhöhen und somit eine Unterstützung zu 
leisten, die coronabedingten Einnahmeausfälle im Einzelhandel zu kompensieren. Es 
wurde von den Antragstellerinnen und Antragstellern hervorgehoben, dass der Einzel-
handel und die Stadtteilzentren sehr von den Aktionen beziehungsweise Projekten pro-
fitiert haben, die über die Fördermittel finanziert werden konnten. Einige der Interessen-
gemeinschaften (IGs) befürchteten zunächst einen hohen Aufwand bei der Antragstel-
lung. Später wurde aber berichtet, dass sich der befürchtete Aufwand in der Praxis  
relativierte und bei Folgeanträgen derselben IGs kaum noch eine Rolle spielte. Von 
einem Business-Improvement-District-Aufgabenträger kam die Anregung, die Sonder-
nutzungsgebühren für Veranstaltungen im öffentlichen Raum, die durch die Bezirke  
erhoben werden, bei Maßnahmen, die durch den HmbNFCZ gefördert werden, zu  
erlassen. Angesichts der sehr hohen Förderquote von 90 Prozent für die Antragstelle-
rinnen und Antragsteller wird dem nicht gefolgt. 

Frage 6: Welche Planungen bestehen seitens des Senats beziehungsweise 
der zuständigen Behörde zur Fortführung des Programms für 2023? 

Antwort zu Frage 6: 
Gemäß der am 15. Dezember 2022 von der Bürgerschaft beschlossenen Drs. 22/10091 
bereiten die zuständigen Behörden zurzeit die Fortführung des Programms im kommen-
den Jahr vor. Es ist vorgesehen, in 2023 1 Million Euro bereitzustellen. 

Frage 7: Ab wann können Anträge gestellt werden?  
Antwort zu Frage 7: 
Nach Abschluss der Vorbereitungsarbeiten wird die angepasste Förderrichtlinie in Kraft 
treten. Dies wird voraussichtlich im Januar des Jahres 2023 der Fall sein, ab dann kön-
nen Anträge gestellt werden. Im Übrigen siehe Antwort zu 6. 

Frage 8: Inwiefern sind Erleichterungen für die Interessengemeinschaften bei 
der Antragstellung geplant?  
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Antwort zu Frage 8: 
Es sind keine Änderungen an dem Verfahren der Antragstellung geplant. An dem  
bewährten Zuwendungsverfahren inklusive Auszahlung der Fördermittel durch die  
Bezirksämter im Rahmen des üblichen Verwaltungshandelns wird festgehalten. 

Frage 9: Inwiefern sind Erleichterungen für die Interessengemeinschaften im 
Hinblick auf die Vorfinanzierung von Aktionen/Events geplant?  

Antwort zu Frage 9: 
Die Auszahlung der Fördersumme erfolgt nach Bewilligung des Zuwendungsbeschei-
des in einer Summe, sodass dem Antragsteller in der Regel vor der Maßnahme die 
Mittel zur Verfügung stehen. Eine Vorfinanzierung erfolgt insoweit bereits. Darüber hin-
aus sind keine Änderungen der Förderrichtlinie in Bezug auf eine Vorfinanzierung von 
geförderten Maßnahmen geplant. 
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Anlage
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